
La quantità di pescato non si ristabilì dopo il periodo di pausa dalla pesca della guerra mondiale, e si notò anche la 
presenza di predatori. L’idea è di modellizzare la presenza di specie di pesci preda e predatori (modello di competizione): ci 
si chiede quale sia il modello di crescita -> si utilizza quello di Malthus
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Applicazione economica del modello Volterra-Latra
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v(a) : predatori n
u(a) = c- eA(a)

esparenzialmente

Se ci sono predatori, c'è su calo proporzionale alla quantitàdi predatori ; allo stesso tempo,
in assenza di poede, il numero di predatori cala esponenzialmente
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Per cappresentare e e N contemporaneamente, uso lo spazio delle fasi
Cerchiamo Sol. Stazionarie (costati in 2 U= Mo
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Cos' altro succede nel primo quadante ?

Si dar il metado di Separazione delle coriabili

MCa)= An(a) - Bu(a)N(a) ur(Cu-D) = N'm(A - BN)
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Cu-Dlun = Alun-Bu + cost
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Cavere di livello) lungo le orbite c'è una funzion du timam cost.

I en-lun-Amr+Bi= cost
(Nenergia)

le soluzioni del sistema vi rimangono all'interno

Cu-Deus ha la Hesse mergiafunzion coerciva

> devo forman in punto che

-> vale per ogni orbita
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Le soluzioni sono periodiche (prevede delle oscillazioni attorno al nelon critico che possie
mo immaginare come la media)



Il modello è stato utilizzato dall’economista di Harvard Richard Godwin per la questione della ciclicità nel rapporto tra 
capitale e lavoro negli anni ‘70 in America. I modelli standard in economia non hanno una crescita lineare, però convergono 
ad una sorta di equilibrio (visione neoclassica). C’è poi una visione keynesiana secondo cui ci sono delle fluttuazioni 
inerenti al sistema che derivano dagli squilibri tra offerta e domanda: ci sarebbe una funzione essenziale nel governo per 
stabilizzare questo tipo di ciclo. Un’altra versione, marxiana, ci dice che il sistema è intrinsecamente instabile e politiche di 
stabilizzazione sarebbero inutili perchè esiste un conflitto irrisolvibile tra capitale e lavoro. 
Il modello di Godwin si inserisce tra la seconda e terza versione: l’oscillazione è caratteristica del sistema capitalistico e 
segue una dinamica ciclica inevitabile, senza tendenza alla linearità e all’equilibrio. 

I salari crescono quando l’occupazione è alta (più lavoratori che possono permettersi di chiedere aumenti), ma allo stesso 
tempo riducono il profitto 

Se introduciamo la pesca intermina, il punto critico si spesta
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